

省城名师点评中考首日三科试题

语文作文想得高分不容易

语文作文题不难,但要得高分很难;物理压轴题让不少考生“一头雾水”;化学题更重视实验……昨日是我省2014年中考首日,记者在各考点现场采访时,多数考生和一线老师均表示,中考首日试题难易适中,没有偏题、怪题。合肥市考试院反馈信息称,截至昨晚,合肥市区27个考点平稳。

■ 记者 桑红青

语文:作文让每个学生都有话说

合肥行知学校 朱仁维

试题第一部分的语文积累与综合运用,古诗文名句默写并无难度;小语段阅读题考查学生查字典的熟练度、词语运用和句子修改,都比平时练习的模拟试题难度稍微小一些,名著阅读题也是很规范的;语文实践活动题在沿袭过去注重考查学生解决实际问题的基础上略有创新:考查学生对诗歌的鉴赏、诗意的表达,此题是创新性亮点,必将是后几年考题的一个新方向!

阅读题,题目设置很合理,前三个题目考查对文章的理解和信息整理概括能力,后两个题目考查对文章情节、语言的赏析与主题的深入把握、表达。后两个题目想得满分是有一定难度的,要求学生真正读懂文章基础上,去体会作者构思的匠心所在,需要有一定的

思想深度和宽度,这两题的10分是本试卷的难点所在,也给我们广大初中语文老师今后的教学一些新的思考:今年的叙事性散文考查题出题方式发生了一些改变,过去长期形成的程式化的东西已经被淘汰了!议论文的阅读是宗白华的《学者的态度与精神》,文章简洁深刻,考题也很理性,四个小问题中唯12小题有点难度,体现出试题的区分性、提高性要求。

命题作文《说说我自己》,题目很平常,让各个成绩层次的考生都有话说,但关注自己的什么问题、哪些方面就能区分考生的水平层次,所以确定主题选择内容并不是看起来的那么容易,加上语言表达、构思技巧等层面的要求,广大考生也一致感觉:写起来容易得高分难!

物理:与数学知识将越来越紧密

合肥市行知学校 彭道洋

2014年的安徽物理中考试题数目由前几年的23小题调整为22小题,实验题由原来的三题调整为两题。整套试卷命题以课程标准为依据,体现了试题的科学性和规范性,保持“厚重”、“平实”的基本特色,全卷突出考查学生的思维能力、解决问题的能力,更突出对学生学习过程的评价,尤其注重了后续物理学习能力的培养。

命题方面。1.注重基础知识和基本概念的掌握。强调重视基础知识、基本概念,并不只是单纯牢记定义和公式,而是要理解消化这些物理定义和公式,搞清这些定义和公式的使用条件和应用范围。

2.加强实验教学,培养科学探究能力。从今年的中考实验题和历年的实验

题来看,试题越来越注重科学探究过程中各个环节的考查。

3.初高中物理知识的衔接。试题的最后三大题,其知识点都涉及到高中的物理知识。如第20题,考查了正压力与摩擦因数关系,第21题考查了电表的改装,第22题考查了凸透镜成像时物距、相距及焦距三者之间的数量关系。

4.注重数理联系。2014年的压轴题是要求考生利用几何知识证明镜面光线问题,该题对于大部分考生来说是陌生的,如果考生具有扎实的数学几何功底,利用三个相似三角形来进行推导,可以很容易地得出结论。再联系2013年的安徽中考试题第22题,可以看出今后的物理试题与数学知识将越来越紧密联系。

化学:整套试卷呈现五大亮点

合肥市行知学校 龚世祥

中考化学试题贴近生活实际,难易适中。既能全面考查学生的化学素养,又能为学生进入高中学习化学知识起到衔接和导向作用。整套试卷呈现五大亮点:

1.突出主干知识,紧扣《纲要》考点。试卷题型稳定,覆盖《纲要》的全部一级主题和二级主题,如化学变化的判断,物质的组成、结构,元素周期表知识,物质分类,分子构成和特征,溶解度曲线等。

2.关注社会热点,密切联系实际。试题从饮用水的净化、人体营养素的摄入、能源的开发和利用、生活常识、实验操作的规范性、环境污染问题、社会热点问题等多角度进行考查,突出化学与生活、生产实际的紧密联系,体现化学来源于生活,生活处处有化学的理念。

3.注重化学用语考查,体现学科特点。掌握化学用语知识,是学生学好化学

的必备条件。试卷要求学生正确书写的化学方程式有6个,体现化学学科的特点。

4.形式多样,稳中求新。化学实验在学生掌握气体制取的基础上,题型结构和考查方式与以往有很大的变化,如第13题,以学生掌握气体制取的原理、装置等知识为背景,以气球的胀大或缩小,灵活巧妙地考查瓶内气体与压强的关系,使学生增强学以致用的意识。

5.以实验为中心,加强学科探究。第15题体现探究性和开放性的特点,在学生掌握运用酸碱指示剂检验溶液酸碱性的基础上,进行大胆的猜想与假设,利用控制变量法进行实验探究。本题有一定难度,但结合图像的提示,使学生在解答过程中体验到学科思想和科学探究的过程与方法。



合肥五十中考点,焦急守候的家长 程兆/图



轻松步出考场 王恒/图



庐阳区荷塘社居委志愿者和城管队员在庐阳中学考点外进行禁鸣、禁噪劝导,保障秩序。 季琛 王恒/图

考点百米外,办公楼突起大火

中考首日,合肥七中考场外约200米处,一栋办公楼内房间突然起火,火势蔓延飞快,并伴有大量浓烟。由于办公楼内有大量化学试剂,担心发生意外,消防队员火速增援扑救,交警也对车辆进行疏导,最后在开考前,路面交通恢复正常,考场秩序未受影响。事发地位于芜湖路与宁国路交口东侧一办公楼,记者赶到时,出于施救需要,附近路面已被交通管制,

但仍能看到大量黑色浓烟从窗口处冒出。多辆消防车严阵以待,佩戴氧气罐的消防队员陆续进入失火大楼。

失火地点临近中考考场,庆幸的是,正处于中午休息时间,扑救未对考场造成影响,由于下午科目开考在即,消防队员排除复燃危险,交警部门则对路口继续疏导,未造成送考车辆积压。

侯伟 星级记者 张敏

花絮

交警送考生连闯6个红灯

昨日,在巢湖市105省道与华阳路口,一辆接送中考考生的车辆突发故障,车上25名考生一时打不到车,遂向警方求助。接到指令后,一中队民警立即联系上春晖中学一辆接送考生车辆,安排民警亲自“押车”火速前往现场接送学生。14时21分,春晖中考接送车辆来到现场,而距离中考开考时间只有9分钟。在17名考生上车后,民警一边联系沿线执勤民警协助“开辟绿色通道”,一边指挥驾驶员沿指定线路安全行驶,一连闯了6个红灯,终于在开考前将17名考生安全送达考点。 徐守志 记者 张发平

两“马大哈”跑错考点

6月14日8时10分,在交警合肥公巡一大队辖区的合肥市五十中新区考点,一名考生焦急地向门前执勤民警求助。原来该考生考试的考场在五十中西区考点,早晨到达后才发现考场走错了。距离开考仅20分钟,民警立即驾驶警车带着考生赶往贵池路考场,警车经过了15分钟的高速行驶,终于在8时25分稳稳停在了五十中西区考点门前。

庐阳交警大队消息,考生小刘,本在庐阳中学考试,结果跑到庐阳高级中学,训练民警发现后,迅速骑摩托车将考生在考试前及时送到庐阳中学。 记者 鲁龙飞